

從受保護管束人成 oo 案談連江地區司法保護業務

黃玉垣

壹、前言

貳、成 oo 案例簡介

參、連江地區司法保護業務現況

肆、困境之突破

一、重構人際網絡

二、強化輔導就業

三、提昇專業能力

四、導入民間資源

伍、結語

壹、前言

連江地方法院檢察署所轄之福建省連江縣南竿鄉、北竿鄉、莒光鄉、東引鄉，自古以來，屬閩東地區（以羅源縣、長樂縣、連江縣三縣縣民為主）外移人口落居處所，依宋人梁克家所著「三山志」一書已載有「上、下竿塘」地名，即現今南竿、北竿之舊名，顯見宋代已有人移居本地，另南竿鄉仁愛村大王宮碑文載有「中統鈔二十貫」等文字，而所稱中統鈔係指元世祖中統元年所發行之「中統元寶交鈔」，更顯示本地在元代已有經濟商業活動。

然因位懸外海，居民住居期間長短，或因政治因素，如明、清兩朝均曾頒布禁海令，下令「片板不得入海」，迫使居民遷移內地，或因人禍因素，如海寇猖獗，使居民不敢居住，或因資源因素，如季節性魚獲量減少，居民困於生計而搬離，至使島民或自願或被迫，或暫避風頭或長時遷徙，難以形成如中原大陸部落久聚成群之特色，惟亦因島民需隨時面臨不確定之人為、自然干擾，而型塑島民特有之堅毅不拔，吃苦耐勞之個性。

司法保護為對受保護人之特殊處遇模式，強調個案輔導及社區資源之整合，自非得以全國一體通案適用，宜當考量當地特有之人文、習俗等因素，方能使司法保護工作於當地深植落根。

貳、成 oo 案例簡介

本案受保護管束人成 oo，係 70 年出生，母親原為大陸地區人民，

因結婚依親來台，於成 0014 歲時，父母離異，由父親行使監護權，並設籍於父親位於連江縣南竿鄉之住所，88 年間曾因施用毒品並予以強制戒治，後於 90 年間在台灣本島觸犯強盜、恐嚇、竊盜等罪，經法院判處定執行刑為有期徒刑 7 年 4 月，93 年 11 月入彰化監獄服刑，後經奉准假釋並付保護管束，98 年 12 月 9 日，由其戶籍所在地即本署執行保護管束。

成 00 依指定日期至本署報到，本署並依規定製作約談報告表，以了解成 00 之狀況進行輔導，惟成 00 當場表示本地就業困難，其母親住臺北縣八里鄉（現新北市八里區），計劃要擺攤賣小吃，需人手幫忙，為利就業，將搬去與其母同住並工作，本署基於成 00 已做好職業規畫及免舟車勞頓等原因，將本案囑託其居所所在地之臺灣士林地方法院檢察署執行保護管束。

成 00 於在臺期間有前往臺灣士林地方法院檢察署向觀護人報到，並由觀護人再製作約談報告表，然就業工作因景氣不佳，並未如願，其位於南竿鄉之親友有介紹其回南竿便利商店工作，臺灣士林地方法院檢察署考量其住居及工作情形，乃認為由本署執行本件保護管束事件為宜。

是以，成 00 又再返回連江縣南竿鄉，本署再度接辦本案，承辦人員在不影響其上班就業，乃訂每兩星期通知成 00 到署報到，以了解其生活及工作情形，成 00 均表現出積極樂觀之態度，並養成運動之習慣，常會與承辦人員於運動場上不期而遇，承辦同仁於私亦與其成為好朋友，後因成 00 欲回臺見其母親，乃向本署報告上開情形，承辦人員基於親情考量，且其在回南竿鄉工作二個月期間內，一切均表現正常，故本署同意其返臺，並約定下次到署報到時間，同時為求慎重，更首次對成 00 採尿檢驗，其亦很配合接受檢驗，並以此做為其返回南竿鄉後整體評估之依據，惟成 00 於在臺期間，不知何故，竟又碰觸毒品，致其於搭船回南竿鄉途中，因施打毒品而暴斃身亡。

參、連江地區司法保護業務現況

連江地方法院檢察署成立於 92 年 12 月 31 日，其前身係福建金門地方法院檢察署連江檢察官辦公室，因所轄人口較少，且地處前線長期軍事管理，實施宵禁、嚴查等措施，相對於台灣本島治安較為良好，故僅設檢察官 1 人，行政人員數員，非如一般檢察署均設有專職人員，處理相關之檢察、公訴、執行、觀護、行政等業務，而係由同仁身兼數職，以維持署務之運作，業務壓力自不可謂不重。後因政府解除戒嚴，並停止外島地區之戰地政務，並積極建設外島，再加上與大陸地區試行小三通，經濟活動漸趨活絡，相對治安亦受影響，故自 92 年正式成立檢察署，初僅設檢察長 1 人，後於 96 年起增派檢察官 1 人，惟因近年財政困難，再加上組織改造，政府員額受限，故本署迄今仍未有專職負責司法保護業務之觀護人編制，原本在其它地方法院檢察署由觀護人所從事之司法保護工作，如保護管束案件之約談、訪視、尿液採驗等個別處遇；複數

監督、密集觀護、毒癮愛滋諮詢暨衛教活動等特殊處遇；毒品戒癮團體、宗教教化團體輔導、就業團體輔導座談會等團體處遇；甚至若有發生性侵害案件而需為社區監督輔導、採驗尿液、測謊、電子監控等特別措施之司法保護工作，均係由檢察長、檢察官與具有服務熱忱之資深書記官共同處理之。

基於司法保護係穿越整個刑事司法流程之工作，從預防犯罪開始，即應積極從事法治宣導，不論係防範犯罪或防範被害，均同等重要；在阻止犯罪方面，對可能有觸法之虞，如在校生於假期可能碰觸毒品或色情，採取輔導或防治方式；另進入偵查、審理程序案件，則強化被害人保護，及對輕微案件，為免短期自由刑之流弊，適時採取轉向計畫，以降低使用機構處遇方式；在監所執行時，強調矯正與矯治並重，積極入監輔導、技能訓練及衛教治療；對更生人或受保護管束人，則確實施以更生保護，並依個案實際需要，採用適合之保護方式。

為能使上述之司法保護工作得以落實，除本署同仁應積極投入外，更應結合社會資源，故各地方法院檢察署均有犯罪被害人保護協會、更生保護會及榮譽觀護人協進會等團體協助加入，藉由社會熱心人士參與司法保護之工作，以期收事半功倍之效。

更生保護係以輔導出獄人等自立更生，適應社會生活，預防再犯，進而達到維護社會安寧之司法保護工作。臺灣本島之更生保護業務自日據時代即已開始，迄今已有百餘年歷史，其更生保護業務係由臺灣高等法院檢察署督導成立「財團法人臺灣更生保護會」，並以其所轄之各地方法院檢察署為單位成立所屬之更生保護分會。而本署在行政區域上屬福建省，且因長期由軍方實施戰地政務，故於解嚴前，並無更生保護事業機構之成立。78年初，法務部為使外島之金門、馬祖亦能建立更生保護事業，乃責成福建高等法院金門分院檢察署籌備成立更生保護事業，於同年11月11日更生保護節正式成立「財團法人福建更生保護會」，嗣該會於79年2月15日，以閩（七十九）雄保字第002號函，在連江地區成立「財團法人福建更生保護會連江辦事處」，由本署檢察長兼任辦事處主任（92年12月31日本署成立前，由福建金門地方法院檢察署連江檢察官辦公室檢察官兼任），並遴聘地方熱心、專業人員，分別擔任本辦事處之顧問、更生輔導員，對更生保護法第2條所列之：執行期滿或赦免出獄者；假釋、保釋出獄，或保外醫治者；保安處分執行完畢，或免其處分之執行者；受少年管訓處分，執行完畢者；依刑事訴訟法第253條或軍事審判法第147條，以不起訴為適當，而予以不起訴之處分者；受免其刑之宣告，或免其刑之執行者；受緩刑之宣告者；受徒刑或拘役之宣告者，在停止執行中或經拒絕收監者；在觀護人觀護中之少年；在保護管束執行中者等，在經渠等同意或申請，予以更生保護。

秉持人溺己溺精神，協助因他人犯罪行為的無辜被害人或其親屬，解決其困難及撫平傷痛，使其得以重建生活之理念，我國為落實對犯罪被害人之保護，於87年5月27日制訂犯罪被害人保護法，並於同年10

月 1 日施行，依該法規定，法務部監督「財團法人犯罪被害人保護協會」，該協會係屬一全國性組織，而非如更生保護會係以省為單位，區分為臺灣省及福建省二個更生保護組織，故「財團法人犯罪被害人保護協會」即相對應於全國各地方法院檢察署而成立分會，而本署前身係福建金門地方法院檢察署連江檢察官辦公室，故連江地區即於 88 年 4 月 1 日成立「財團法人犯罪被害人保護協會福建連江辦事處」，後配合本署成立，93 年 1 月 1 日調整名稱為「財團法人犯罪被害人保護協會福建連江分會」，聘請地方熱心人士擔任主任委員，檢察長則擔任榮譽主任委員，另遴聘具專業、熱忱之地方人士擔任委員以協助處理會務，及犯罪被害人保護志工從事轄區內之犯罪被害人安置收容、醫療服務、法律協助、申請補償、社會救助、協助調查、安全保護、心理輔導、生活重建、信託管理、緊急資助、出具保證書、訪視慰問等犯罪被害事件之服務工作。期以透過民間團體結合社區建立保護網路之方式，協助犯罪被害人或其家屬，適度撫平其傷痛，以利渠等重建生活，進而達到維護祥和社會之犯罪保護之宗旨。

另外，在其他地方法院檢察署尚有一得予以結合之民間團體，以遂行協助參與司法保護工作，即榮譽觀護人協進會，其成立的原因係因輔導對象涉及各種面向的知能，其問題單由公部門為之恐力有未逮，故由司法機關結合民間團體共同合作，以達到防止再犯及鼓勵重生。按觀護業務係一種關懷輔導之圍牆外處遇，有別於威嚇教化之監獄內處遇，而我國觀護概念發軔甚早，以保護管束為基礎，而逐漸形成觀護制度。52 年訂頒之「保安處分執行法」首度訂明於政府機關即地方法院設置觀護人，專司保護管束業務，初期僅從事少年觀護工作，成年觀護工作則交由警察官署為之，後因應 69 年 7 月審檢分立，71 年 1 月起首度在地方法院檢察署設置觀護人，專司檢察官指揮執行之保護管束事件，因而形成了由地方法院負責少年之觀護工作，成年人之觀護工作則由地方法院檢察署負責之雙軌併行制，並各自委請熱心專業人士擔任榮譽觀護人，分別組成「中華民國觀護協會」及「中華民國榮譽觀護人協進會聯合會」之全國性之觀護協會。按各地方法院檢察署所成立之榮譽觀護人協進會，其主要工作係協助地方法院檢察署辦理推展成年觀護與相關之司法保護業務，如社區處遇事務（易服社會勞動、義務勞務、法治教育、戒癮治療等）、執行保護管束事務（假釋、緩刑之案件）、其他司法保護事務（反毒、反賄選、預防犯罪之宣導）。而本署因無觀護人編制，故亦未聘請熱心人士擔任榮譽觀護人，進而組成榮譽觀護人協進會之民間團體，以協助本署辦理有關觀護之司法保護業務。

肆、困境之突破

現今司法保護之概念，已非如初期僅侷限於少年犯之觀護、出獄人之更生保護及其它如假釋、緩刑之保護管束工作，而係涵攝在整個刑事司法流程中，從事前之預防犯罪到最後之防止受刑人再犯，均屬當前司

法保護之範疇。惟司法保護之對象，尤其是更生人，因其經歷司法調查、偵訊、審判及執行等階段，本即較容易排斥公權力介入輔導，故往昔僅單由公部門行使司法保護，其成果自屬有限，自應結合民間之力量，以更專業、靈活且多元之知能共同投入司法保護，如此方能因應當前複雜的社會關係及各類型之犯罪態樣，使政府、社會、家庭支持系統得以適時適地投入，針對不同狀況及個案特殊情形，施以不同之關懷、照顧與輔導，使受司法保護之人得重新適應生活，建構新的家庭、社會互動網絡，進而再度投入職場，自力更生，以獲得自我肯定及社會認同。

本件成 00 保護管束案件，雖以受保護管束人因施用毒品身亡而結案，但仍可從下列幾點分析，反應出本地司法保護所面臨之困境：

一、重構人際網絡

保護管束係一種機構外之處遇模式，其目的在降低或減少機構內處遇時間，以觀護、假釋、緩刑、轉向等處遇方式，使受保護管束人得以提早歸復社會生活，避免因長期處於機構監禁內，脫離正常社會生活運作，造成重返社會之適應困難，故相對應之家庭、社會系統之支持，自屬重要。

惟本署所轄之居民係以福建省沿海移居人口為主所群聚，多係迫於家鄉生活困難而舉家遷徙至此，然因人口非多，但受限於土地貧瘠轉而從事需勞動力密集之捕魚業，因工作上之互助，或為抵禦海寇之侵擾等因素，自然形成特有之族群聚合力，故本地之宗族力量強大，且因位處外海，適婚男女之選擇對象亦多以同島或附近島嶼居民為主，產生彼此緊密的血緣關係。是以，南竿、北竿、東莒、西莒及東引所謂四鄉五島其居民自成一格，當亦顯現出其封閉之特色，彼此或因工作或因血緣而認識或知悉，無一般大都會之人際關係疏離，從正面觀之，當有助於群體融合，但從司法保護之角度，有時卻會造成受保護管束人因宗族體群之責難，而排斥在馬祖地區接受輔導，使本地之司法保護業務推動困難。

本署曾對幾件輕微犯罪案件，為鼓勵自新，由檢察官為緩起訴處分，同時命以義務勞務之轉向機構外處遇方式，惟因本地政府單位或民間機構，多由在地人任職，造成緩起訴處分義務人不願在鄉親面前從事如淨灘、掃街、打掃學校等義務勞務工作，寧願被撤銷緩起訴處分之情形。是以，本署在本地欲推廣柔性司法保護工作，將面臨外島居民因人際網絡關係所產生之特有排斥現象，因此，首要任務當應加強司法保護之宣導，讓本地民眾了解其真諦，對於曾犯錯之人，不是以冷漠抵制對之，而係應以更包容之態度，對重生人予以接納及鼓勵。

二、強化輔導就業

犯罪之發生除白領犯罪係利用本身職業予以從事犯罪行為，或偶發性之犯罪與犯罪人本身是否失業並無必然關係外，多數犯罪行為人，或係處於社會下階層之失業人口，或為心理偏差之邊緣人，因無正常之收入以維持生計或為購買毒品，多會挺而走險為犯罪行

為，造成社會問題。故如何避免犯罪發生或再度犯罪，當以是否能正確導引行為人進入職場，為減少犯罪發生之重要因素之一。

對受保護管束人或更生人如何輔導就業，本係司法保護之核心重點之一，目前對在監之受刑人，透過更生保護協會與監所合作，儘量開辦符合就業市場所需之技訓班，並邀請就業服務機構及企業雇主在監所辦理就業媒合，使受刑人得以獲得生存技能並提早了解當前職場情況，避免受刑人出監後，同時面臨對內之重組家庭關係及對外之尋找工作機會之雙重困境。

馬祖地區早期之經濟活動，係以漁業為主，以漁貨換取現金，然因季節等因素，漁獲量並非穩定，且捕漁技術未能全面提昇，居民生活普遍困苦，造成居民再度移居大陸、臺灣本島或南洋等地。後因兩岸對峙，大量軍隊駐紮本地，島民生活經濟改為以服務為導向之販售、餐飲業，形成以駐軍為主要消費族群之特有經濟活動。然隨著兩岸情勢和緩，再加上國軍實施精實方案，軍隊人數逐年減少，造成馬祖經濟活動減緩甚至停頓，部分村落更因全村居民外移定居而廢村。

目前馬祖地區就業困難，惟此地天然景觀優美，再加上早期移居南洋民眾返鄉後，引進歐式石材建築概念，在原有祖厝之基礎下改建，形成馬祖地區特有之閩東式建築聚落，縣政府也藉此大力推展觀光事業，但受限於天候及交通等因素，仍有待政府與居民共同努力。是以，為利受保護管束人或更生人在馬祖地區就業，在技職訓練上，宜強化觀光休閒業之技能，甚至有馬祖地區特色之餐飲技巧，如曾在金門監獄及其連江分監請專業人士到監教授魚麵製做方式，如此方能提昇受司法保護對象之就業競爭力，以避免因就業困難，而再度被社會所放棄而淪為犯罪之潛在人口。

三、提昇專業能力

受保護管束人或更生人因曾係犯罪行為人，其在心智上相對異於常人有較強之反社會性格，故在司法保護上，自應重視其心理層面之再建設。於正常社會中對受司法保護對象，透過個案深入輔導，施以教育、訓練、治療等非機構處遇方式，使其改悔更生，重新融入家庭、職場、社會，以達預防再為犯罪，此為司法保護所欲達到之重要目標之一。

然因現今犯罪行為已非單純以暴力犯罪行為為大宗，其中某些特殊犯罪，更涉及到因行為人心智偏差所致，如性侵害犯罪及施用毒品犯罪，故除對一般犯罪之受司法保護對象，於輔導時應強化輔導人員本身之專業知能，以重建其心靈，對其它特殊犯罪行為，因其在監所施以機構式處遇之矯治方式，係隔離於社會以外，其成效僅暫時阻止渠等性侵或施用毒品之慾望，在受保護管束人或更生人重返社會後，更需強化非機構式之治療等處遇方式，以觀察並避免其心智再度發生偏差而導致犯罪，故馬祖地區針對預防毒品犯罪，業已成立地方政府之毒品危害防治中心，以從事毒品有關之司法保護工作。

馬祖地區之犯罪情形與臺灣本島各地比較乃屬相對良好，因此受保護管束人或更生人之人數較少，再加上馬祖地區就業不便，本區居民多在臺灣本島工作，即使將來需執行保護管束，亦因受保護管束人在臺工作，而主動申請要求將其保護管束案件移由工作地點之地方法院檢察署執行，故本署司法保護輔導案例較少，且本地區缺少如臺灣本島之社服團體，在諮商治療輔導方面亦因地處外島而缺乏專業人員支援。惟基於司法保護係地方法院檢察署之重要工作項目，雖因客觀環境無法與本島充沛之司法保護資源相比，但本署同仁及更生輔導員、犯罪被害人保護志工均具備高度之服務熱忱，且有一定之輔導專業，惟仍將以延聘專家到署授課及鼓勵參加輔導訓練講習等方式，全面強化提昇本區之司法保護專業效能。

四、導入民間資源

司法保護係一需跨部會之彼此配合、協助之工作，在公部門方面，包含警政、檢察、法院、觀護、矯正、社福、衛生、教育、就業輔導等相關機關均需共同緊密結合，同時因受司法保護對象曾受公權力執行之特殊性，對公部門之輔導相對較易產生排斥，故更需導入民間力量共同加入，方能收事半功倍之效。

政府部門之施政受限於經費、人力及法令之約束，本即無法如同民間團體運作之靈活，且因司法保護之對象常會有對社會不滿之心，其輔導之工作，更需具備專業且應持續為之，若能結合民間團體、志工之力量，將使受司法保護之對象易於接受輔導，於無形中協助其強化自我肯定，重建家庭與社會之人際關係。

馬祖地區因長期軍管，再加上經濟減緩、人口外移等因素，民間團體之數量與活動力顯無法與臺灣本島相比，但本地之更生保護會及犯罪被害人保護協會等團體成員，均係久住馬祖地區之居民，在當地有一定聲望，成員亦多無身兼數職，反而對更保及犯保業務更加專注，另因本署所受理之司法保護案件較少，更生輔導員及犯罪被害人保護志工之輔導，反而因個案數較少，相對輔導案件可更為精緻，在馬祖地區這些默默付出之更生輔導員及犯罪被害人保護志工，實為民間參與司法保護工作之珍貴資源。另外，在馬祖地區人民之宗教信仰相當虔誠，甚至有的村落之廟宇數目比居民房舍還多，可見宗教在本地之影響力，且因宗教本即以勸人為善為其宗旨，此與司法保護之理念實相吻合。因此，若能善用本地之宗教力量，相信必能更利於推動司法保護工作。

伍、結語

司法保護是一種結合政府部門與民間資源，並需具備專業知能與創新思維的綜合性工作，同時需因應時代變遷與社會演進，針對不同層面與特殊情況隨時精進的志業。法國文豪大仲馬所著「基督山伯爵」是描述一位被冤枉入獄的年輕人，對國家制度、社會現實等充滿著仇恨，後

來逃出監獄，隨即展開一連串的報復行動，以現今司法保護之觀點，雖是一個失敗的案例，但作者在書末以「人類的一切智慧包含在等待與希望之中」做為結語，此正好點出司法保護業務所應具備之關懷與積極的態度。

連江地區因地域、時空等特殊之背景，司法保護業務起步較慢，規模亦無法與其它地區相比，但馬祖地區民風純樸，百姓善良，曾有一位比利時籍之天主教修女石仁愛女士，在馬祖地區服務二十五年之久，因馬祖地區初期醫療資源缺乏，全憑其一人替島民接生，並照顧中風等行動不便之人，馬祖人暱稱她為「姆姆」，而她這種跨越國界、宗教的無私奉獻精神，無形中使馬祖地區人民具有幫助他人之熱忱。司法保護業務本即係一種服務的工作，馬祖地區在有形資源或許缺乏，但居民卻具有高優質之軟實力，若能善加導引並結合，擴大保護面，深化輔導層次，相信持之以恆，司法保護業務在馬祖地區必有亮麗之績效。

(作者為福建連江地方法院檢察署檢察長)

金門監獄連江分監收容人司法保護需求之探討

許炳輝

壹、收容現況分析

貳、教化藝文及作業技訓之概況

參、結語

壹、收容現況分析

馬祖地區民風純樸，各類犯罪人數均少，故本分監收容對象含括多種類型，有受刑人、被告、觀察勒戒、戒治處分及少年等，前揭對象男女兼收，使本分監成為一所具多功能綜合性之犯罪拘禁矯正機構。綜觀本分監歷年來新收收容人數統計，均在百人以下，而同時收容所內最多人數為 87 年間曾達 79 人，截至目前收容人僅 16 人。分別為受刑人 15 人及被告 1 人；其個別資料及分析如下。

一、收容人個別資料

	性別	年齡	罪名	刑期	學歷	入監前職業	類別
1	男	42	詐欺	1 年 10 月	專科	服務業	受刑人
2	男	42	兒童性交易	4 年	高中	工	受刑人
3	男	22	毒品	2 年 2 月	高中	服役	受刑人
4	男	52	毒品	5 年 1 月	國中	工	受刑人
5	男	33	竊盜	1 年 4 月	國中	工	受刑人
6	男	27	竊盜	2 年	高中	工	受刑人
7	男	39	妨害性自主	4 年	高中	工	受刑人

	性別	年齡	罪名	刑期	學歷	入監前職業	類別
8	男	20	毒品	2 年	高中	服役	受刑人
9	男	39	重傷害	6 年	高中	工	受刑人
10	男	43	毒品	3 年 8 月	高中	服務業	受刑人
11	男	50	入出國移民法	5 月	不識字	漁工	受刑人 (大陸籍)
12	男	21	偽造文書	1 年 6 月	高中	服務業	受刑人
13	男	52	公職選罷法	4 年	高中	民意代表	受刑人
14	男	48	公職選罷法	3 年 2 月	高中	服務業	受刑人
15	男	49	公職選罷法	3 年 2 月	國中	服務業	受刑人
16	男	50	貪污罪		碩士	公	被告

二、收容人年齡分析表

年齡	未滿 18 歲	18 至 29 歲	30 至 39 歲	40 至 49 歲	50 至 59 歲	60 歲以上	合計
人數	0	4	3	5	4	0	16

三、收容人刑期分析表

刑期	1 年未滿	1-3 年未滿	3-5 年未滿	5-7 年未滿	7-10 年未滿	10 年以上	無期
人數	1	6	6	2	0	0	0

四、收容人學歷分析表

學歷	不識字	小學	國中	高中	大專以上	合計
人數	1	0	3	10	2	16

五、收容人入監前職業分析表

職類	服公職 或兵役	服務業	農林漁牧	勞技工	無業	合計
人數	4	5	1	6	0	16

六、結果分析：

馬祖地區各類犯罪人數較少且非惡性重大之罪犯。依本分監目前收容對象進一步解析各項數據如下：

- (一) 收容人皆為男性，僅一名被告餘 15 名為受刑人。
- (二) 罪名部分以毒品(含煙毒及藥事法)案者 4 人最多。
- (三) 刑期以 1 至 5 年以下者合計 12 人，約占 75%。
- (四) 年齡在 30 歲以上至 49 歲之青壯年者共 8 人，約占 50%。
- (五) 學歷方面，以高中程度以下者共計 14 人，約占 87.5%。
- (六) 入監前職業則以勞力技術工 7 人，約占 43%為多。

統整分析結果，本監收容人：皆為男性、刑期 1 至 5 年 (75%)、青壯年 (50%)、高中程度以下 (87.5%) 及勞力技術工人出身者 (43%) 為多。收容人中以毒品及竊盜犯居多，刑期短、學歷較低且過去之工作經驗多屬勞工人員，男性青壯年係家庭經濟命脈之主力來源，入監執行造成家庭經濟困難的問題，因而未來出獄後之就業輔導應是司法保護之核心要項，所以目前全國各矯正機關正積極舉辦收容人就業博覽會增加就業媒合，提高收容人出監後就業機會，藉以減少再犯，而外島地區資源缺乏相對增加其困難度。

貳、教化藝文及作業技訓之概況

本分監地處外島人力及資源有限，因此須委請福建連江更生保護會予以大力的協助，以推展相關教化及技能訓練活動。茲將建連江更生保護會近年協助本分監各項工作敘述如下：

一、協助輔導就業宣導：

福建連江更生保護會為了協助收容人出獄後能積極、順利就業，並建立收容人正確職業道德觀念，使其在監具備更生的能力和信心，不定期由輔導員到本分監對收容人實施就業、創業諮詢輔導，培養其正確求職觀念，並透過出獄後追蹤輔導，加強個案就業意願。



福建連江更生保護會及就業服務站人員蒞監輔導

二、協助技能訓練，習得一技之長：

為提升更生保護功能，培養更生人一技之長，福建更生保護會積極構思具外島地方特色及經濟價值的技訓班，希望能讓收容人在監學到實用的一技之長，出獄後能自食其力，順利重新開始。101 年 3 月 22 日設立魚麵製作班，培養收容人製作魚麵之技藝，該老師係由當時兼任福建更生保護會連江辦事處主任的連江地檢署檢察長洪培根，多次親自搭船前往北竿拜訪、請益名聞全國媽祖阿婆魚麵老闆娘—高齡 80 多歲的李伙金女士，堪稱現代版「三顧茅廬」，李女士受其誠心感動應允傳授監所收容人技藝。嗣後並將魚麵製作技術移轉到金門本監開拓自營作業項目，且經改良配方並擬定機器化製程後，於 102 年農曆春節前正式量產上市。



李女士傳授收容人技藝—製作魚麵

三、協辦收容人面對面及電話懇親，紓解思鄉情懷：

每年春節、母親節和中秋節等三大節日，協助本分監辦理收容人面對面懇親及電話懇親活動，由福建連江更生保護會提供豐富菜餚及每人

1 張百元電話卡，讓其享用美食及打電話回家報平安，紓解其懷鄉思親之情。



福建連江更生保護會提供收容人豐富菜餚及禮品



收容人懇親會

四、成立書法班，改變收容人氣質：

為培養收容人文藝氣息，成立收容人書法班，每週一次蒞監教導收容人書法技巧，藉由書法的練習，培養耐性、穩定情緒，削減收容人暴戾之氣。



老師蒞監教導收容人書法技巧

參、困境-本分監執行司法保護之困難

一、依據法務部最近統計(102年7月) 在監受刑人中，以毒品犯 2 萬 6,783 人占 45.6%居首，本分監毒品犯雖只有 4 名，但毒品犯回籠率高，馬祖地區除本分監在辦理藥癮醫療處遇等事項資源不足，毒品犯本身在接受毒危中心之追蹤輔導或尋求更生保護協助意願低落，加上家庭、社區之

支持與照護體制建構尚非周全，故在預防毒品再犯之策略上亦是一項困境。

二、本分監收容人少且刑期短，人員變動快速不固定，如規劃短期訓練或技職訓練，常有招生不足或受訓期中而出監造成人員不足，形成資源浪費，而技能亦無法傳承的窘境。而馬祖地區人口少，商業不發達，企業廠商相對少工作機會提供，技職訓練專業人士嚴重缺乏不足，傳統產業技術亦出現斷層現象，經驗無法傳承等之困境。馬祖地區亦幾乎無加工業可言，故本所收容人無法比照台灣監所安排加工作業；且本所收容人少，僅用以自給自足之提供炊事打掃等作業人力需求，如在建物設施等維護上，有假手收容人之協助時，即由本所同仁或外來技工適時教予各項修繕技藝，稍微彌補不足之遺憾。

肆、結語—本分監之因應作為與努力方向

- 一、本分監在資源缺乏情況下，同仁仍秉持著人人都是教誨師，也是人性改造工程師之關愛胸懷，在日常管理中遂行各項身教及言教之輔導作為，亦配合連江地檢署經常性舉辦各類大型活動，如青少年犯罪預防暑期成長營等參訪，並與當地宗教、社會慈善團體、機關學校等建立良好互動關係，引進各類資源，辦理活動、協助教誨或致贈慰問品等，讓收容人感受社會各界溫暖的關懷。為收容人之化莠為良竭盡心力下，相信必能感化收容人，促使砥勵改悔向上。尤其針對再犯率高的毒品犯，後續仍須更多的努力，邀請更多更保志工及社工師、心理師、醫療專業人員共同投入，才能使毒品犯的矯正效果更為明顯。
- 二、本分監收容人多數為勞工或服務業、刑期短、教育程度多數高中以下之青壯年，若收容人有穩定的工作就會避免再犯罪，因而配合更生保護會或就業服務站等提供協助技能訓練、就業輔導甚至小額貸款自行創業等保護方式，以提供收容人出監之後有一個方向，避免迷失再犯是一大助力。分監雖有 10 名職員，但多屬戒護人員。相關輔導及技能訓練業務多係兼辦，對於舉辦教化與技藝訓練人力及經費均較為不足，實為目前本分監之困境。但本分監仍將持續運用社會資源，密切配合並妥善運用更生保護與觀護體系之資源，對於收容人之技職訓練與就業輔導，將委請更生保護會及就業服務站尋覓優質合約廠商，請企業主先予認輔收容人觀察了解，期能消除僱主的「刻板印象」，建立雙方相互信任，待出監再予任用，達成勞僱雙贏之局面，期許能有效減少再犯，讓受刑人能改悔向上達到矯正效果。(作者為連江分監分監長)